

修订后的《突发事件应急预案管理办法》印发

应急预案纳入领导干部日常培训内容

据新华社消息 日前,国务院办公厅印发修订后的《突发事件应急预案管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》共8章43条,围绕增强应急预案的针对性、实用性和可操作性,结合国家应急管理体制改革情况,主要从7个方面完善了应急预案管理措施。

理清管理职责。明确应急预案管理遵循“统一规划、综合协调、分类指导、分级负责、动态管理”的原则,理清各地区各部门职责任务,压实应急管理部门指导应急预案管理工作、综合协调应急预案衔接工作的职责。

优化体系构成。进一步优化应急预案

体系构成及其分类,针对不同层级、不同种类的应急预案,分别明确编制要点及具体要求,并针对巨灾应急预案、联合应急预案作出专门规定,推动提升大灾巨灾和跨区域协同应对能力。同时,将应急工作手册、行动方案纳入应急预案体系进行管理,推动应急预案明确的各项任务落实落地。

完善编制要求。要求县级以上人民政府应急管理部门会同有关部门,针对多发易发突发事件、主要风险等,编制应急预案制修订工作计划,报本级人民政府批准后实施;明确各级各类应急预案编制责任单位,要求应急预案编制前开展风险评

估、资源调查和案例分析,着力解决应急预案实用性不强等问题。

规范审批流程。明确各级各类应急预案审批方式,对报批材料、审核内容进行了优化完善,在流程设计中增加应急管理部门衔接协调环节,同时对应急预案备案提出要求,推动应急管理部门落实综合协调应急预案衔接职责。

加强应急演练。明确提出应急预案编制单位应当建立演练制度,通过采取形式多样的方式方法,对应急预案所涉及的单位、人员、装备、设施等组织演练,通过演练发现问题、解决问题,进一步修改完善应急预案。

强化培训宣传。规定应急预案编制单位应当通过编发培训材料、举办培训班、开展工作研讨等方式,加强应急预案培训。要求各级人民政府及其有关部门将应急预案培训作为有关业务培训的重要内容,纳入领导干部、公务员等日常培训内容。

加强信息化建设。明确国务院应急管理部门统筹协调各地区各部门应急预案数据库管理,推动实现应急预案数据共享共用。各地区各部门负责本行政区域、本部门(行业、领域)应急预案数据管理。

《办法》还对应急预案的评估修订、经费保障、指导监督等提出了要求。

开展治本攻坚“九大行动” 落实十五条硬措施 广东实施安全生产治本攻坚三年行动

本报讯 近日,广东省安全生产委员会印发《广东省安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024—2026年)》(以下简称《方案》),提出要开展安全生产治本攻坚“九大行动”,落实安全生产十五条硬措施和广东65条具体措施,围绕提高企业“人、机、环、管”4个要素的质量,部署实施一批“人防、技防、工程防、管理防”措施。

“人防”方面,要开展生产经营单位主要负责人安全教育培训、从业人员安全素质能力提升、全民安全素质提升三个行动,推动相关重点行业领域生产经营单位主要负责人教育培训全覆盖,分年度对主要负责人集中培训教育。各地及省安委会有关成员单位要组织对未覆盖到的行业领域企业主要负责人开展安全教育培训。强化高危行业和特种作业人员考核培训管理。2024年年底前对安全生产培训机构进行清理整顿,清退一批不符合条件的机构。提升各类企业从业人员(含劳务派遣、灵活用工、实习生)安全技能,提升企业层面应急救援能力。要加强全民

安全生产宣传教育,培育公众安全意识,聚焦“人人讲安全、个个会应急”这个主题和目标,将安全教育纳入国民教育体系,推动安全宣传“五进”。要推进安全文化创建活动,在全省评选一批安全生产工作先进的企业、单位和个人。

“技防”和“工程防”方面,要加快推动安全生产监管模式向事前预防数字化转型,推进人工智能、大数据、物联网等技术与安全生产融合发展,健全重大事故隐患数据库,加大高危行业领域安全风险监测预警系统建设应用和升级改造力度。要加快更新技术装备,大力推进“机械化换人、自动化减人”,及时淘汰落后生产工艺装备目录。深入开展老旧场所消防设施升级改造、公路安全生命防护工程建设、水库除险加固、电梯安全筑底、铁路平交道口改造、应急逃生出口和消防通道打通等工程治理行动。强化危险作业安全管理,严格落实危险作业现场安全管理“七项”措施。深化违规施工和违规电气焊(割)作业综合治理,落实“六查”制度。严格发包出租等活动安全管理。

“管理防”方面,要开展生产经营单位安全管理体系建设行动,结合国际通用安全管理体系,实行安全生产标准化管理体系定级制度,引导有关行业领域各类企业单位创建安全生产标准化管理体系,打造一批安全生产标准化标杆企业。强化源头管控,健全企业自查自改常态化机制,完善政府督办制度,开展重大事故隐患动态清零行动。建立健全各行业领域安全生产举报制度机制,强化社会监督。综合运用“四不两直”、明查暗访、异地交叉执法等方式,强化执法检查。全面落实行政执法“三项制度”,严格落实行政执法与刑事司法衔接制度。发生重特大事故负有责任的生产经营单位的主要负责人,明确终身不得担任本行业生产经营单位的主要负责人。强化基层监管力量统筹建设,推动安全生产监管服务向基层末梢延伸。要以开展安全发展示范城市创建行动为契机,授牌一批省级安全发展示范城市,提升城市安全风险监测预警能力。

(刘晓丽)

广东首批食品工业 培育试点县出炉

本报讯 日前,广东省工信厅、省农业农村厅公布首批省食品工业培育试点县(市、区、镇)(以下简称“省级食品试点县”),广州市黄埔区、珠海市斗门区、汕头市金平区、河源国家高新区、梅州高新区、东莞市麻涌镇、江门市新会区、阳江市阳西县、湛江市遂溪县、肇庆市高要区、清远市清新区、潮州市潮安区12地入选。

根据《广东省食品工业培育试点县遴选入库培育工作方案》,到2025年,每年遴选10个左右省级食品试点县,并对上一年度地区食品工业增加值同比增速不低于12%或规模达到相应条件的省级食品试点县,授予广东省食品工业强县(市、区、镇)称号。

食品产业基础较好、特色优势产业突出、地方支持力度较强,是首批省级食品试点县的实力所在。从地域分布看,首批省级食品试点县有5个来自珠三角地区,7个来自粤东粤西粤北地区。其中,粤东地区4个,粤西地区2个,粤北地区1个。

(昌道励 曾良科)

深圳力争今年城镇 新增就业18.5万人

本报讯 近日,深圳市人力资源社会保障工作会议透露,2023年,深圳市就业人口达1255.9万人,城镇新增就业19.66万人,相关就业指标超额完成并创历史新高。发布各类就业岗位80万个次,发放各类就业创业补贴11.23亿元;全市三险(养老保险、工伤保险、失业保险)总参保4036.34万人次,同比增长3.7%。

会议指出,2024年,深圳市实施就业领域民生十大工程五年行动计划,全力巩固就业恢复向好态势,力争全年城镇新增就业18.5万人;着重提升“四新经济”、重大投资、重大项目对就业的带动力,新增就业岗位不少于3万个。同时,还要加快塑造释放人才红利,以人才链为牵引优化教育链、激活创新链、服务产业链,新增高技能人才3万人以上,新引进博士后2000人。

(魏薇)

“空中花市” 热闹开张

2月4日,南航C3615航班从广州白云国际机场起飞,前往哈尔滨。一场“木棉新禧”迎新春主题活动在该航班上举办,把岭南传统的迎春花市和广府年夜饭的重头戏大盆菜搬到万米高空。

航班登机时,乘务员统一身着红色旗袍,手持木棉花枝在机舱门口迎接旅客。当飞机飞到万米高空,“空中花市”正式开启。乘务组请出“财神”为旅客送上迎春花、贺年明信片等礼物,并通过互动问答,介绍迎春花市这一岭南地区传统民俗文化盛会。

南宣 摄影报道

